

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

前7月我国进出口增速创10年新高

新华社北京8月10日电(记者于佳欣)根据商务部10日发布的数据,1至7月,我国进出口、出口、进口规模均创历史同期新高,同比分别增长24.5%、24.5%、24.4%,增速均为10年来新高。

海关总署日前发布数据显示,1至7月,我国进出口、出口、进口规模分别为21.34万亿元、11.66万亿元、9.68万亿元,两年平均增速分别为10.6%、10.9%、10.2%。7月当月,进出口3.27万亿元,规模仅次于6月,为历史单月次高。

根据商务部消息,前7月我国对美国、欧盟、日本等传统市场出口合计增长22.6%。同时,与新兴市场贸易合作不断深化,对东盟、拉美、非洲等新兴市场出口合计增长26.5%,拉高整体出口增速13个百分点。

各类市场主体富有活力。1至7月,民营企业、国有企业、外资企业出口分别增长30.1%、16.7%、17.9%。新增对外贸易经营者备案登记超11万家,其中民营企业占比近95%。

值得一提的是,外贸发展新动能持续增强。上半年,跨境电商出口同比增长44.1%,市场采购贸易方式出口同比增长49.1%。新能源汽车带动汽车出口增长,1至7月,汽车出口同比增长102.5%,增速创历史同期新高。

商务部外贸司有关负责人表示,在进出口快速增长的同时,依然面临全球疫情持续演变、产业链供应链风险增多、贸易问题政治化倾向加剧等因素,经济复苏存在很大不确定性。商务部将持续推进先进进出口、贸易产业融合和贸易畅通“三大计划”,努力完成全年量稳质升目标任务。

中国妇女网 / <http://www.cnwomen.com.cn/>

雪域欢歌70载·西藏启航新时代

西藏充分保障各族群众受教育权利

“高原的孩子”实现学有所教、人生出彩

中国妇女报全媒体见习记者 高越

全面改善办学条件

七月盛夏,拉萨市墨竹工卡县日多乡小学的场景就成了奢望。整个校园显得格外安静。中国妇女报全媒体记者见到宋玉刚时,他正俯下身填写表格,旁边站着一位淳朴的牧民,时不时紧张地搓搓手,询问自己孩子转学还需要哪些材料,宋玉刚一边耐心详细地为这位家长进行解答,一边拿起胶水,小心翼翼地将孩子的照片贴在上面。

时光如果穿梭回70年前的旧西藏,这样的场景就成了奢望。当时实行的是政教合一的封建农奴制,基本没有现代正规学校,适龄儿童入学率不到2%,文盲率高达95%,广大农奴没有接受教育的权利,思想文化受到严重禁锢。而在70年后的今天,西藏教育取得了跨越千年的历史性成就,实现了从有学上到上好学的重大转变,一幅学有所教、人生出彩的“教育画卷”徐徐展开。

宋玉刚是一名乡村教师,从1997年就被分配到距离县城50多公里,海拔4600米以上的日多乡小学工作。24年来,宋玉刚从未休过一次假。他回想起当年的教学环境,不由自主地感慨起来,“当时的教学全是土坯房,外面下大雨的时候房子里面会漏雨,每年冬天,我们还得到房顶上去扫雪,条件非常艰苦。”

为了全面改善办学条件,“十三五”期间,西藏实施学校基本建设项目2868个,校舍面积增加300多万平方米;实施农牧区学校安全饮水工程和高寒高海拔地区学校供暖工程,改造农牧区薄弱学校700余所;配套完善深度贫困地区和易地扶贫搬迁、高海拔生态搬迁安置点学校,投入资金78.3亿元、建设项目2167个。“现在的教学条件不同了,发生了翻天覆地的变化。”宋玉刚指着校园里一排排整齐的教

学楼说。

但他最头疼的一开始是由于语言问题无法和家长学生沟通交流。说藏语、吃糌粑,他将自己完全融入了孩子们的生活当中,工作多年,他几乎去过每一名孩子家中进行家访,日复一日,终于可以和学生交流不再成问题,“为了融入学生,我主动和学生打成一片,每天和他们一起课外活动,主动学习藏语。”为学生创造一个宽松、优良的学习环境。宋玉刚除了负责国家通用语言课、电脑课,兼任班主任,还要负责寄宿生的生活起居。除了教学,关照日常的生活琐事让他像是学生的“保姆”。

自2003年学校“远程教育”项目开展以来,除了上课,宋玉刚几乎把全部时间都用在远程学习上,接收内地各省市特级教师的优质课程,对相关的学习内容进行分类、下载、刻录,将自己的劳动成果与所有老师共享,教会他们如何利用远程教育资源提升自己的教学效果。“我会经常组织老

师们去收看这些优质课,同时将这些优质课下载刻录出来,然后给学生播放,开阔了学生的视野。”

远程资源在学校扎根发芽,也迎来了各级兄弟学校的参观学习,2004年学校被授予拉萨市远程教育模范学校,2005年被授予自治区远程教育示范点学校,2007年成功举办自治区远程教育现场会。如今,西藏1004所中小学(含教学点)全部通网,中小学多媒体教室的中小学比例为96.13%,实现优质教育资源共建共享。

在教学楼的走廊中,一幅幅书法作品格外引人注目,宋玉刚骄傲地说:“这都是我们老师自己写的,不仅有国家通用语言,还有藏文的书法。”除了书法课之外,学校还有自己的独特课程,“我们把西藏各个地区不同的民族文化融入在一起,还编制了藏族舞蹈并列为我们学校的课间操,还会教他们有关中国传统文化的经典内容,如三字经、百家姓等。”(下转2版)

中国妇女报全媒体记者 王倩

汽车从合肥出发一路向西,过六安市区,地形逐渐由平原而入丘陵,继而连绵不绝的大山,然后到达金寨县。

高速路两边,苍翠掩映间巍巍大别山耸立,静默无声。“一寸山河一寸血,一抔热土一抔魂”,习近平总书记5年前在安徽考察时的深情寄语犹在耳——90多年前,位于大别山腹地的崇山峻岭间,曾有近百万英雄儿女在这里历经硝烟烽火,浴血奋战。这其中,不乏解开裹起的小脚、走出旧式家庭、不屈命运的安排,以大无畏的革命精神紧跟党的步伐,一生追求真理光芒的巾帼英雄的身影。

走进这里,追寻巾帼英雄们战斗的足迹,是中国妇女报全媒体记者此行的目的。

位于鄂豫皖三省边陲、金寨县西北部的金刚台,海拔1584米,大自然的鬼斧神工造就了这里奇绝的景观,而在战争年代,山高林密、地势险要,气候恶劣,也让这里成为易守难攻的军事要地。多年来,“金刚台上女红军”的故事,一直在当地老百姓中传颂。

1934年11月,活跃在大别山区的红25军北上长征,只留下部分武装和红军零散人员,面对敌人疯狂反扑,苏区范围日渐缩小,最后难以立足的情况,只得转移到金刚台坚持斗争。

为了便于活动,当时的商南县委将地方干部中的女同志、红军医院的部分女护士、红军家属等,大约40多人编成“妇女排”,坚守在金刚台上,牵制敌人,疲劳敌人。

从四面八方扑来的敌人,展开重重封锁,“清剿”,山上已严重缺乏食粮。妇女排的同志们硬是靠吃野菜、啃树皮、嚼草根、吞观音土,心怀坚定的理想信念,一次次穿密林、卧冰霜,机智勇敢地同敌人进行了三年艰苦卓绝的斗争,其间,她们克服了很多常人难以想象的困难,不少同志甚至牺牲了自己的生命和骨肉。

在担任金寨县革命博物馆讲解员的12年里,杨晓露无数次在向游人讲述妇女排的故事时,哽咽流泪。(下转2版)

浴血巾帼以生命捍卫祖国山河

——追忆大别山里的女红军

奋斗百年路 启航新征程

庆祝中国共产党成立100周年特别报道
小康圆梦

山西大同市路家庄特色产业谋发展

“小黄花”成为乡亲们“致富花”

中国妇女报全媒体记者 李凌霄 姜军旗 王婷

午后的阳光带着些许慵懒,宽阔的忘忧大道上偶尔有车驶过,道路两旁的黄花地里,采摘黄花的村民们有说有笑。路家庄村位于山西省大同市云州区,走进村口,村容整洁,环境优美。脚下是平坦的水泥地,路边种植着五颜六色的小花,家家户户红顶红墙,庭院错落有致。

“你看我们村多好!”路家庄村村支部书记王素琴边走边向中国妇女报全媒体记者介绍村里的情况。

路家庄村仅有256户608人,耕地面积也只有3000多亩。由于农业基础设施薄弱,村民大多以种地为生。“原来只能种些玉米、豆子,一年到头挣个一两千就算不错的了。”

十多年前,从邻村嫁到路家庄的王素琴和丈夫眼瞅着两个孩子一天天长大,夫妻二人决定到大同市闯一闯。“在车间做工,摆过水果摊,开过大巴运输,开过出租……”夫妻俩勤勤恳恳,一家人也成了村里最早的“万元户”。

2011年年底,村“两委”换届,王素琴放下手头的生意和城里的舒适生活,回村挑起了村主任的重担。

“刚回村时,村里都是土墙旧房,村民收入主要靠种玉米,靠天吃饭,人均年收入仅有4000多元。当时多数年轻人外出打工,村里就剩下一些‘老弱病残’。”王素琴上任后,想到的第一件事,是如何带领村民脱贫致富。她在村里施行网格化管理,把整个村分为两大片区,再分6个小区,每个小区配置片长两名,方便管理和调研。

在上级党委的指导下,王素琴把村里有经济头脑、敢闯敢干、年轻有为的能人吸收到村“两委”班子。为改善全村生产生活条件,王素琴多方筹措资金,盖起了新的村委会办公场所,并先后新打机井11眼。

2017年换届时,经过三年的历练,王素琴赢得了党员和村民的信任,再次当选村支部书记、村委会主任。2017年开始,路家庄村集体先后种植经济林110亩,黄花200亩,油菜花140亩,用于发展壮大村集体经济。引领带动30户贫困户种植黄花100亩,11户贫困户种植高粱61亩,帮助17户贫困户办理了金融扶贫贷款,为7户贫困户帮扶务工,增加收入6万多元,解决了60人的劳动就业问题。(下转2版)

国务院联防联控机制:

检测人数在500万以内的2天内完成全员检测

新华社北京8月10日电(记者彭韵佳 徐鹏航)国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制医疗救治组日前印发《关于进一步加强全员核酸检测组织实施工作的通知》,要求确定实施全员核酸检测后,确保检测人数在500万以内的在2天内、检测人数大于500万的在3天内完成全员检测。

近期,全国疫情呈多点发生、局部暴发态势,部分地区陆续开展了全员核酸检测工作。核酸检测是疫情防控的“监测网”,开展全员核酸检测是快速发现病毒感染者,以便对其进行隔离、有效切断传播途径、防止疫情扩散的最重要手段之一,是落实“四早”的关键举措。

通知强调,要实行网格化、精细化管理,摸清待检测人员底数,做到不缺1户,不漏1人,做好预约管理。同时,要加强采样现场的组织引导,避免人群聚集,加强医疗废物清运,严格落实采样点感染防控各项要求,确保全员核酸检测时没有漏采人员,没有因现场人群聚集造成疫情传播。

通知明确,要进一步增强辖区内的核酸检测能力建设。要统筹日常核酸检测需求和全员核酸检测需要,对各方核酸检测力量进行有效有序调度,确保开展全员核酸检测时日常“应检尽检、愿检尽检”的检测需求得到保障。

对尚未出现疫情的地方,通知要求,要适时开展实战演练,全方位进行磨合、检验,查找问题和不足,优化全员核酸检测实施方案。一旦出现疫情,要立即启动应急响应,激活应急指挥体系。

国家卫健委主任马晓伟表示,全系统疫情防控各项工作责任要再压实,始终把疫情防控作为重中之重,守土有责、守土尽责,不断提高推动落实“四早”措施的本领。



深圳为抗疫医护子女提供免费暑期素质培训

8月4日,在深圳市少年宫暑期科技班,12岁的钟智彬(右二)与同学一起拼装“头灯”。他的妈妈李春梅在达聆社会工作服务中心工作,疫情期间负责组织社工分赴核酸检测点,配合医护人员进行核酸检测筛查工作。为了关爱和回馈深圳抗疫一线工作人员,深圳市搭建“梦想之梯”,为抗疫一线人员和“百优”志愿者及其适龄子女或亲属提供200个免费暑期课程学位,涵盖综合类、美术类、科技类、影视类、舞蹈类、语言类、器乐类等素质培训课程。

新华社记者 毛思倩摄

弘扬伟大建党精神 恪守中国女法官的职责与使命

中国女法官协会会长,北京知识产权法院党组成员、副院长兼政治部主任 宋鱼水

7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。在这个重大而庄严的时刻,作为一名女法官,与全体中国女法官一道回顾中国共产党百年奋斗的光辉历程,展望中华民族伟大复兴的光明前景,有六大体会。

三个伟大光荣,令中国女法官倍感鼓舞和骄傲。习近平总书记指出,经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。这是中华民族的伟大光荣!这是中国人民的伟大光荣!这是中国共产党的伟大光荣!中国女法官的最大感想是,这也是中国女性的光荣,是每一位女法官的光荣。

中华民族伟大复兴是最恢宏的史诗,复

兴之路上中国女法官谱写正义篇章。习近平总书记指出,一百年来,中国共产党团结带领中国人民,以“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的大无畏气概,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。在中国共产党的带领下,中国女性不怕困难,不怕牺牲,坚决跟党走。从中国女法官的角度,我最大的体会是,司法也走过了不平凡的道路。在陕甘宁边区、在中华人民共和国成立之时、在改革开放的大背景下,特别是党的十八大以来,国家聚焦高质量发展,正义从未缺席,司法以其公正的情怀捍卫党的执政之基,为国家发展保驾护航。

弘扬伟大建党精神是中国女法官的精神之源。习近平总书记指出,伟大建党精神是中国共产党的精神之源。在物质日渐丰富的多样化世界,人们最有可能迷失精神追求,遗忘精神谱系,因此我们更加需要思考时代精神,大力弘扬社会主义核心价值观,常补“精神之钙”。中国女法官队伍中的绝大部分是中国共产党党员,努力让

人民群众在每一起案件中感受到公平正义,营造公正的社会环境、良好的营商环境、长期稳定的社会大局,既是女法官工作的职责所在,亦是女法官的职业价值和职业力量所在。

中国女法官应更加坚定、更加自觉地牢记初心使命,开创美好未来。习近平总书记强调,初心易得,始终难守。习近平总书记提出的“九个必须”是我们新时期最重要的政治课,是新征程上以史为鉴、继往开来的行动指南。从中国女法官的角度,我们要在司法实践中坚持政治标准,牢牢把握“九个必须”经验启示和根本要求,努力打造政治坚定、对党忠诚的女法官、女干警队伍。

新时代的中国青年女法官要增强做中国人的志气、骨气、底气。习近平总书记指

出,新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任,增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代,不负韶华,不负党和人民的殷切期望!在这次百年盛典活动中,“请党放心,强国有我”激励了无数年轻人,包括政法队伍中的青年女性。女法官、女干警在工作中勇挑重担,刚柔相济,维护社会公平正义,谱写新时代女性法治篇章。而在家庭建设中,她们也在探索三胎政策背景下生育、家庭及工作压力的平衡。她们用伟大的斗争精神积极响应党中央号召,必将谱写中国女性新篇章。

响应党中央号召,中国女法官努力为人民争取更大光荣。聆听习近平总书记的重要讲话,最重要的是坚决响应党中央的号召。中国共产党立志于中华民族千秋伟业,百年恰是风华正茂!(下转2版)

学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神